

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 12 de Diciembre de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

La Santa Sede y la guerra

Siempre hemos protestado los católicos contra la situación anormal y difícil en que vive la Santa Sede, después que se consumó el más grande y el más infame atropello del derecho que han visto los siglos: el de arrebatar al Romano Pontífice el dominio temporal de sus Estados.

Los apologistas católicos de todo el mundo, sin distinción de nacionalidades, pronunciaron los más elocuentes discursos y escribieron los más eruditos libros, para demostrar que la brecha que en las murallas de la Porta Pia abrieron los garibaldinos, era una brecha con la cual quedaba franco el paso a todas las injusticias, y que al avanzar Victor Manuel entre los escombros humeantes, y sobre los cadáveres de los heroicos zuavos pontificios, quedaban muertos y destrozados los más sagrados derechos que a un pueblo podía ostentar, para que sus vecinos poderosos respetaran su independencia y su vida.

A pesar de estas voces generosas el atropello se consumó. La Europa oficial, sometida a la tiranía de las logias, sancionó el despojo con los votos de sus parlamentos; en nuestra España la Señora de los tristes destinos, que entonces ocupaba el trono, sancionó con su firma el reconocimiento del reino de Italia, y la dinastía de Saboya, pudo dormir tranquila, porque tenía la seguridad de que ni una bayoneta se movería para defender al inocente Anciano, que no tenía más delito que el de haberse opuesto con la fuerza de su razón y de su derecho al derecho de la fuerza, único que contra él se ostentaba.

Triste día aquel! El Vicario de Cristo en la tierra quedó recluido en el Vaticano, de donde no saldrá sino muerto, y para calmar las inquietudes y aquietar los ánimos se dio una absurda Ley de garantías...

Y a pesar de todo los ánimos nunca se han aquietado; y a pesar de todo las inquietudes de los buenos católicos van en aumento; y a pesar de todo la casa de Saboya no duerme tranquila y una visión sobrenatural viene a turbar su sueño; y cuando parece que su fuerza es más grande, y más extrema la debilidad del inocente prisionero del Vaticano, más medidas toma y más auxilios pide a sus amigos y aliados para que resulte un imposible lo que más teme.

Y es que la casa de Saboya sabe muy bien que, en contra de todos los reconocimientos oficiales, el

Papa sigue siendo el verdadero Rey de Roma, y cuando en la recepción de las grandes peregrinaciones forman los soldados garibaldinos en la histórica plaza de San Pedro, para garantizar un orden que nadie altera, llegan hasta ellos los ecos de los gritos de entusiasmo con que el Vicario de Cristo es aclamado en todas las lenguas del mundo como verdadero y legítimo Rey.

A ese temor de la dinastía imperante responde el artículo 15 del tratado secreto, hoy hecho público por los rusos, y en el cual Francia, Inglaterra y Rusia se comprometían a impedir todo trabajo diplomático que, partiendo de la Santa Sede, se encaminara a conseguir la paz; y contra esa actitud de las potencias, que se dicen defensoras del derecho, levantamos los católicos nuestra voz de protesta.

El órgano oficial del Vaticano, «L'Osservatore Romano», comentando la publicación de los documentos secretos de la «entente», hecha por la Prensa de Rusia, y refiriéndose singularmente al acuerdo de la «entente» de sostener la oposición de Italia contra la aceptación de las gestiones diplomáticas de los representantes de la Santa Sede en favor de la paz y para la solución de las cuestiones relativas a la guerra, dice que nadie puede dejar de darse perfecta cuenta de la gravedad que la publicación de tales documentos encierra, puesto que ello da la clave y la explicación de muchas cosas, que por el momento no cree conveniente comentar, defiriendo el hacerlo hasta que lleguen tiempos mejores.

He aquí una nueva prueba de que la Ley de garantías del Gobierno italiano es insuficiente, y de que es preciso que en todo el mundo católico se inicie una campaña para que termine cuanto antes este absurdo estado de cosas, recordando Su Santidad la libertad e independencia que necesita para desempeñar su altísima misión.

Hoy el Papa no puede ni siquiera comentar esas medidas atentatorias, contra su dignidad de Soberano, por todas las Potencias reconocida, pero por las de la «entente» menospreciada; pero nosotros los católicos sí podemos comentar y censurar este incalificable atropello, y debemos procurar, y procuraremos, que lleguen pronto esos «tiempos mejores» por los que augura «L' Osservatore Romano».

sean, no los buscan, y ante los de peligro, aunque los temen, no los rehuyen.

Creo que el actual momento político es muy grave, por el desbordamiento de los unos y el abandono de los otros.

Manifiesto que esta mañana ha presenciado avergonzando el espectáculo de escuchar los gritos pidiendo la amnistía, mezclados con los apellidos más groseros contra la augusta persona de la cual se espera el olvido y el perdón. (Formidable ovación e innumerables vivas al Rey y a la Monarquía.)

Pregunta quién pide la amnistía y por que se pide, y en este punto recuerda la contestación dada por el gran Pi y Margall, cuando el 11 de Junio de 1873 le preguntaron por su programa.

De la Pi y Margall: «No tengo por hoy más que un programa: hacer que todo ciudadano, sea quien fuere, doble la frente bajo el imperio de las leyes.»

En caso como el de ahora, la insurrección no es un derecho, sino un crimen, y de los más graves que pueden cometerse, porque afecta, no a una o más personas sino a los grandes intereses sociales.—Pi y Margall.—11 Junio 1873.

Y aún hay más—añade— el 9 de Agosto de 1873, el Gobierno republicano dictó una disposición, por la que se prohibe la gracia del indulto y amnistía, sin otra limitación que la de la pena de muerte.

«¿Cómo la piden? Escupiéndola como una doble injuria a la Monarquía y al Tribunal sentenciador, y demostrando que en vano sería a la primera cambiar el presidio por un palacio, por que ellos cambiarían el palacio en presidio.»

En párrafos de arrebatadora elocuencia, que la hora avanzada nos priva de sintetizar, taatar de este asunto, diciendo que las instituciones mueren por envilecimiento, y termina de esta forma:

«No quiero para la Monarquía ni para España esa vileza, pues antes en la casa preferiría poner el letrero de Cronwell: «Esta casa se alquila.» (Enorme y larga ovación.)»

«Gaceta de Tenerife» se halla a la venta en la acreditada Droguería de Barreto, en la ciudad de La Laguna.

LOS EMPLEADOS LA BONIFICACION EXTRAORDINARIA

La «Gaceta» del 5 publica una Real orden aclaratoria del Real decreto de 25 del mes pasado sobre la gratificación a los empleados del Estado.

Esta Real orden dispone que dicha gratificación se abonará a los funcionarios a quienes afecta, con arreglo a la situación activa que éstos tuvieren el día 1.º del mes actual, fecha en que el mencionado Real decreto fué publicado en la «Gaceta de Madrid».

Que se considera incluidos entre los bonificados a las clases de tropa y también a los cargos en que los emolumentos se perciben a título de gratificación, retribución, remuneración o indemnización, siempre que por su desempeño no se perciba cantidad alguna en concepto de sueldo.

Que los individuos que desempeñen dos o más cargos compatibles, por estar uno de ellos dotado con sueldo y los otros con gratificación, retribución, remuneración o indemnización, o por tener tan sólo estos últimos caracteres todos los emolumentos que por ellos se perciban, tendrán sólo derecho a la bonificación concedida por el repetido Real decreto, por un sólo cargo, que deberá ser aquel cuyos haberes, comoquiera que se denominen, alcance mayor cuantía.

Que la bonificación extraordinaria concedida sobre los jornales sólo se liquidará a los que tengan carácter fijo, es decir, que los servidores del Estado a que la misma bonificación se refiere presten servicios permanentes y no de un modo accidental y transitorio.

TRANVIAS ELECTRICOS

AVISO AL PÚBLICO

A partir de esta fecha los domingos y días festivos, el coche que sale de Santa Cruz a las 11, 10 llegará hasta la Laguna, y el de las 12, 10 seguirá como siempre hasta la Cruz.

La Dirección.

De la revolución rusa

León Trotsky en España

León Trotsky, que nació en Klusson (Gramokli Rusia), fué redactor del periódico «Nochi Slowo», que se publicaba en París por el año de 1915.

Trotsky, que era autor de multitud de folletos y artículos de propaganda en revistas y periódicos, fué—tal vez por sus ideas pacifistas—deportado a Siberia, de donde consiguió huir, pasando a Austria.

Acudió en 1915 a la conferencia pacifista de Zimmerwald (Suiza), y más tarde pasó a Francia, de donde no mucho tiempo después fué expulsado por considerarle anarquista peligroso, no dejándole penetrar en Suiza.

En Octubre de 1916 llegó a España, pero poco después, y sin duda por intrigas de sus enemigos, llegó a conocimiento de la Policía española la fama que se le atribuía como nihilista, terrorista, agitador, etc.

En Vigo fué detenido y trasladado a Madrid, donde llegó el 4 de Noviembre de 1916, ingresando en la Cárcel Modelo a disposición de la Dirección de Seguridad.

No obstante la reserva que tanto entonces como ahora se guardó acerca de este asunto, es posible que la Policía se convenciera de que aquel sujeto que se le presentaba como terrible fiero anarquista, ni era anarquista, ni fiero, sino un ciudadano tranquilo, enemigo de la cruel lucha que destruye el mundo.

Lo cierto es que cortésmente se le invitó a que eligiera el país a que deseara dirigirse, y el 13 del mismo mes de Noviembre salió para Cádiz.

Desde Cádiz solicitó que se le permitiera reunirse con su mujer y dos hijos de ocho y diez años, respectivamente, y obtenido este permiso, al reunirse con su familia, se dirigió a Barcelona, de donde se embarcó para América.

Desde este punto consiguió, sin duda, llegar a su país, y deseando libertar a sus conciudadanos de las crueldades del conflicto europeo y de la tiranía de los cesáres, figuró como uno de los cabecillas de la revolución.

Hoy, Trotsky, en unión de Lenine, dirige las negociaciones para la paz en Rusia, que seguramente traerá, la consecuencia de la paz universal, por la que tanto suspiramos todos.

Y véase cómo, este hombre, al que hace algunos meses se detuvo en España como sospechoso, ha llegado a ser uno de los más importantes personajes de la actualidad, y a que acaso deberá la Humanidad los beneficios de una paz no lejana.

Notas militares

Nuevas unidades de ametralladoras

Se crea una compañía orgánica de ametralladoras, compuesta de dos secciones, al mando de un capitán, en cada uno de los batallones en armas de la Península, considerándose el capitán, el brigada, los cabos e individuos de tropa, así como el ganado correspondiente, como aumento de la plantilla de cada batallón.

Los oficiales subalternos, que serán de la escala activa, se compensarán suprimiendo los de las compañías del tercer batallón de cada regimiento y el de la de depósitos en los batallones de Cazadores, y los sargentos, suprimiendo, por ahora, uno en cada compañía activa.

Los regimientos del Rey y León sólo constituirán compañías para el primero y segundo batallón, reduciendo en el tercero los sargentos, en analogía con lo dispuesto para los demás regimientos.

En cada uno de los regimientos de Baleares y Canarias se organizarán dos compañías de ametralladoras con iguales plantillas que las de la Península, pero la segunda sin ganado, y los batallones insulares organizarán asimismo una compañía con su plantilla completa.

El personal de las compañías de Baleares y Canarias, excepto el de las unidades de esta clase hoy organizadas, será considerado como aumento de plantilla, reduciendo a tres el número de sargentos de las compañías activas de cada batallón.

Todos los capitanes y tenientes de las compañías de ametralladoras que tengan ganado serán plazas montadas.

Las unidades de ametralladoras de los cuerpos de África continuarán por ahora en su actual organización.

En cada regimiento activo de Caballería de la Península y África se crea un escuadrón con carácter orgánico y administratvo compuesto de dos secciones. La primera de ametralladoras, y la segunda de explosivos, considerándose de aumento en la plantilla del regimiento todo el personal de oficiales, clases y los individuos de tropa y ganado de la primera sección y el oficial, clases y caballos de base de la segunda. La sección de obreros pasará a este escuadrón, con su actual organización, reuniéndose en los escuadrones las bajas correspondientes a los aumentos de plantilla.

Carta de gratitud

Sr. Director de la GACETA DE TENERIFE

Distinguido señor: Deseando dar la mayor publicidad posible a los sentimientos de eterna gratitud que la bondadosa y desinteresada conducta de los Drs. don Alonso Felipe y don Diego Costa han despertado en mi corazón, dirijo a Vd. estas líneas regándole me dispense el favor de insertarlas en su ilustrado periódico; contri buyendo en esta forma a que se divulguen hechos que, por lo que son y por lo que significan, añaden nuevos títulos a sus autores.

Desde hace 4 años he sido asistida por el Dr. Felipe con la mayor solicitud y a ella, sin duda, debo haber resistido a una enfermedad cuyos orígenes databan de la niñez.

Por último se hizo indispensable la intervención quirúrgica y mediando siempre el altruismo del mencionado Dr. fui operada, con el mayor éxito por el Dr. Costa, a cuya indiscutible pericia y acreditadísimo sentimientos debo la vida.

Hoy al encontrarme totalmente curada mi corazón siente como necesidad imperiosa mostrar su agradecimiento. He aquí Sr. Director por que me tomo la libertad de molestar su atención

De Vd. atta. a. e. q. b. s. m
Concepción del Castillo.
Laguna, 7 12-917.

Los que viajan

En el correo «Reina Victoria» se embarcaron ayer para Cádiz los siguientes:

D. Juan Galán, D. José Salazar, don Ramon Prieto, don Ramón Zabala, don Aurelio Matos, don José Díaz Gomez, don Felipe García, don José Vargas, don Rafael Calzadilla, don José Mesa, don Jaime Merdo, doña Dolores Pajares y otra, don Agustín Rojas, don Antonio Sabarides, don Juan Cano Berjillo, don Cipriano Ordóñez, don Alejandro Fesce, don Antonio Fernández, don Francisco Alamo, don Francisco Hernández, don Alejandro Heredia, don Vicente Pallenda, don Emilio Rodríguez y 2 de familia.

Información de la noche

Voces pacifistas en Inglaterra

Ya no son solos los neutrales llamados «germanófilos inconscientes», los que comprenden la imposibilidad de rendir por las armas a las Potencias Centrales. Ni son Lenin, el vendido al oro alemán, y los socialistas de Estocolmo, «las marionetas del Kaiser y de la agencia Wolff», los únicos que estiman suficiente la espantosa carnicería humana. Lord Lansdowne, todo un Ministro de Relaciones Exteriores en el último Gabinete tory y uno de los políticos más prestigiosos de la Gran Bretaña, ha declarado públicamente que participa de esa opinión. ¿Qué medida habrá que tomar con tan peligroso germanófilo? ¿Se incluirá también en la «humanitaria lista negra» el nombre del noble Lord?

La carta que publica en el «Daily Telegraph» el ex-compañero de Mr. Asquith en su último Gobierno de coalición, ha causado en toda Inglaterra el efecto de una bomba. Ha motivado una inmediata declaración oficial rebatiendo los argumentos que en la misma expone su autor en pro de una «PAZ DE CONCORDIA» entre todos los beligerantes. Se han movilizado las mejores fuerzas oratorias de que disponen los partidarios de la guerra «l'outrance», y en mítines y en periódicos lloven los improperios contra el atrevido ex-ministro.

Los periódicos de Lord Northcliffe, que ahora están viendo «Bolos» hasta en la sopa, rebosan de indignación. Pidan este hecho sensacional como un «ballon d'essai» lanzado por los pacifistas e insistan que detrás de Lord Lansdowne se esconden ciertas fuerzas políticas que no verían con desagrado la caída de Lloyd-George. «The old gang», como llaman a los liberales históricos, Asquith, Mac Kenna, Lord Haldane, Runciman, Sir John Simon, etc. están haciendo trabajos de campo—dice ingeniosamente el «Daily Mail»—ya sintiendo el olor de sangre y ya afilando su cuchillo.

¿Y por qué no nos habla el tan bien informado «crítico» de La Prensa algo de estos interesantes sucesos políticos, que actualmente se están desarrollando en su patria? ¿Por qué se empeña en darnos noticias «apócrifas» sobre cosas alemanas cuya indole, dada su ignorancia, absolutamente desconocida? Suponemos también que se habrá enterado de la famosa carta de Lord Northcliffe.

Recordamos haber dicho una vez en nuestras modestas crónicas «que el día, que en Londres se imponga la razón, vendrá la paz al mundo». Había que ver la indignación que a las casualidades ciertos «críticos»; hasta la misma censura hizo función en su lapiz rojo. Pero «no hay mal que dure cien años». En la misma Metrópoli londinense se dejan oír voces semejantes a las del pobre chasnero. Todavía impera en el Downing Street la política del boxeo. Pero el acto público que acaba de realizar el antiguo Ministro de Estado de Mr. Balfour, significa que esta perdiendo terreno. En lugar del «Knock-out» se habla ya de «TABLA».

Un Peludo

Una opinión

La canción del soldado

Todo patriotismo y amor al ejército es la inspirada y hermosa composición del notable maestro Soriano que con el título que encabeza estas líneas tuvimos el gusto de aplaudir en el Cuartel de Infantería de esta Plaza el día de su Patrona.

Esta famosa partitura, que deja bien cimentada la fama que ha conquistado su autor, debe ser dada a conocer a nuestro público, pues seguramente obtendrá el mismo éxito que ha alcanzado en Madrid, donde se ha ejecutado últimamente. Con este objeto debe celebrarse un espectáculo a beneficio de los Asilos, con la cooperación de algunos de los elementos artísticos con que contamos en esta población.

Al proponer la celebración de este espectáculo, réstame felicitar al Director de la Banda del Regimiento de Infantería Sr. Gimeno por su acierto en la dirección de esta hermosa partitura, esperando nos volverá a deleitar con «La canción del soldado».

J. M. de V.
Tenerife 10-12 17.

De Hacienda

Libramientos para hoy
Doña Emilia Lectura, don Arturo Salazar, D. Ignacio Fuster y don León Cobiella.

Notas marítimas

Correo Interinsular
Ayer entró procedente de San Sebastián de la Gomera, Valverde y Santa Cruz de la Palma el correo interinsular «Lanzarote», con carga general y 79 pasajeros.

Buques despachados
Para los destinos que se citan fueron ayer despachados los siguientes: Vapor español «Mariposa», para Garachico y Escalva. Vapor correo «Reina Victoria», para Cádiz.

te, dirigida a Lloyd-George, en la cual el poderoso Roy periodístico rechaza el ofrecimiento de la cartera de aviación. ¿Y sabéis, en que funda su negativa? Pues, en que el actual Gobierno, presidido por el «más anti-alemán» entre los anti-alemanes» no es capaz de dirigir y llevar a feliz término esta guerra, y por eso no quiere compartir su responsabilidad con los que van camino del fracaso.

¿Nos seguirán ahora echando en cara que somos germanófilos? Nosotros somos enemigos de los que creen que la felicidad humana consiste en el aniquilamiento de una raza que de sobra ha demostrado, lo mismo en la paz que en la guerra defensiva de su patria amenazada, que es digna de figurar a la cabeza de la civilización. Tampoco estamos conformes con los pocos ilusos que en Alemania sueñan con un triunfo aplastante, que les dé el dominio del mundo. Si esto se llama ser germanófilo lo somos, y además vamos en muy buena compañía. La nota que acaba de publicar la Embajada Inglesa en Madrid con motivo de la reproducción en el periódico ABC de un artículo del «Daily News», indica claramente que en la misma Inglaterra existen abundantes ejemplares de esos «peligrosos» seres.

Además, ¿quieren Vds. que nosotros afirmemos que los alemanes están perdiendo la guerra, y que los aliados marchan de triunfo en triunfo? En el mismo Parlamento inglés se ha repetido muchas veces que el vencimiento de Alemania es imposible; en numerosos periódicos y revistas inglesas hemos leído la misma afirmación. ¿Tenemos entonces nosotros neutrales que ser más papistas que el Papa?

Recordamos haber dicho una vez en nuestras modestas crónicas «que el día, que en Londres se imponga la razón, vendrá la paz al mundo». Había que ver la indignación que a las casualidades ciertos «críticos»; hasta la misma censura hizo función en su lapiz rojo. Pero «no hay mal que dure cien años». En la misma Metrópoli londinense se dejan oír voces semejantes a las del pobre chasnero. Todavía impera en el Downing Street la política del boxeo. Pero el acto público que acaba de realizar el antiguo Ministro de Estado de Mr. Balfour, significa que esta perdiendo terreno. En lugar del «Knock-out» se habla ya de «TABLA».

Ecos de Sociedad

Viajeros

Ha llegado de Guiz de Izora, acompañado de su respetable madre y de su joven Sra. esposa, nuestro buen amigo, el médico D. Luis Fraga y García.

Dentro de breves días marchará para Barcelona, nuestro respetable amigo, el catedrático de la Escuela de Náutica, D. Juan M. de Foronda.

Ha llegado del Río de Arico, la respetable Sra. Doña Catalina Hernández de González, acompañada de su simpática hija Margarita, que viene con objeto de cursar estudios en la Escuela Normal de la vecina ciudad de la Laguna.

Se encuentran en esta Capital, los Sres. D. José Pomar y D. Diego Rodríguez Posar, de Arico, y el ex-alcalde de Icod D. Francisco Fajardo.

Con objeto de pasar la temporada de invierno en esta Capital, ha llegado del Puerto de la Cruz, nuestro estimado amigo D. Domingo Lopez.

Después de pasar la temporada veraniega ha regresado del Sur de esta Isla, la bella y simpática Srta. Concepción Delgado. Bienvenida.

Enfermos

Se halla enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el Jefe de Estadística D. Andrés Crespo y Botella. Le deseamos rápida mejoría.

Rogamos a nuestros lectores que al hacer sus compras en los establecimientos que se anuncian en «Gaceta de Tenerife» hagan referencia al anuncio publicado en nuestro diario.

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.
Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quietes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antivenéreas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

CRÓNICA DE PARÍS

Las Misiones Extranjeras

Mientras la mitad del género humano, poseído de locura furiosa, se despedaza sin piedad, y siembra la muerte por todas partes, la Iglesia, fiel a su misión providencial, se consagra con más ardor que nunca a la obra de vida, y los frutos que recoge son maravillosos, a pesar de las dificultades crecientes con que tiene que luchar y en medio del general desquiciamiento.

Ejemplo de ello lo que está sucediendo en estos momentos con la «Sociedad de Misiones Extranjeras», a la que Benedicto XV acaba de enviar por conducto del Cardenal Gasparri, espléndido testimonio de la admiración que le producen sus trabajos y sus éxitos.

Desde la separación de la Iglesia y el Estado en Francia aquel importantísimo centro de evangelización había sufrido una crisis dolorosa, que la guerra no tardó en agravar.

A pesar de su excepcional importancia la «Sociedad de Misiones Extranjeras» no posee Seminario propiamente dicho, ni escuelas apostólicas especiales. Recoge sus reclutas entre los discípulos de los pequeños seminarios que habían terminado sus estudios clásicos, y entre los elementos de los grandes Seminarios y los jóvenes sacerdotes que acababan de recibir las sagradas órdenes.

Por fortuna esa forma de reclutamiento que en realidad disminuye las fuerzas del clero secular, y priva de preciosos auxiliares a los Obispos, en vez de ser combatida por ellos, como era de temer, obtuvo todo su apoyo. Uno de los más insignes representantes del Episcopado francés en el siglo XIX, el inmortal Cardenal Pie, lo declaraba así, en estos categóricos términos:

«Si la tribu sacerdotal se mantiene y crece entre nosotros, se debe en gran parte al amplio contingente que suministra a las Misiones Extranjeras. Dios no permite que nadie le gane en generosidad. A los sacrificios que, de todo corazón le hacemos para aumentar el número de misioneros, Dios nos recompensa con bendiciones abundantes para la perpetuidad de nuestro claro indigena».

«Por mi parte considero que cada sacerdote que cede a las Misiones, me vale una docena más de vocaciones en mi diócesis.»

Abundando en estas mismas ideas, el Cardenal Bourret, Obispo de Rodey, otro hombre de la Iglesia, escribía: «La experiencia me ha probado que cuantos más sacerdotes envío a predicar el Evangelio entre fieles, mayor incremento observo en las vocaciones eclesiásticas.»

Sin embargo, en los primeros años que siguieron a la separación de la Iglesia y el Estado, las diócesis de Francia, sufrieron una crisis en el reclutamiento de seminaristas, crisis que tenía que repercutir dolorosamente en las Misiones Extranjeras. Tanto es así que los 324 «aspirantes»

que contaban las Misiones en París el año 1900, bajaron a menos de ciento en 1913.

Alarmados con esta situación y deseando buscar el remedio oportuno, los directores de la Sociedad de Misiones redactaron una nota muy detallada exponiendo a los grandes y pequeños Seminarios las dificultades con que tenían que luchar, y rogándoles que los ayudaran a vencerlas.

Enviada dicha nota a la Santa Sede, por conducto del Procurador general de las Misiones en Roma, ha merecido que el Cardenal Gasparri, secretario de Estado de Su Santidad, la conteste en nombre del Soberano Pontífice, con una carta en la que se leen estos párrafos, paráfrasis, como se verá, de las afirmaciones de Monseñor Pie y del Cardenal Bourret.

«Vuestra Sociedad, desde su principio hasta nuestros días, ofrece a la admiración de todo espíritu sincero y amigo del bien el maravilloso cuadro de sus orígenes santísimos, de su nobilísimo objeto, de su organización y de su desarrollo, del establecimiento de vuestras misiones, de la formación de los cleros indígenas, de la evangelización propiamente dicha, de vuestras obras de educación y de caridad, de los servicios prestados a la ciencia y a la civilización. Este cuadro está iluminado por la luz sobrenatural de las virtudes y de la santidad de gran número de vuestros misioneros, y por la gloria del martirio conquistada por otros muchos.»

«Al contemplar este pasado tan hermoso, el Padre Santo replica al Dueño de la vida que no permita se agoten las fuentes de un apostolado tan glorioso para la Iglesia, y abraza la firme esperanza de que los Obispos de Francia unirán sus esfuerzos para ayudarlos a mantener el número de vuestros misioneros, y aún de multiplicarlos, a pesar de todas las contrariedades de los tiempos que corren. Bien saben los jefes de las diócesis francesas, por una larga experiencia, que cuanto más amplio contingente suministran a los obreros apostólicos en los países infieles, más acrecienta Dios el número de las vocaciones sacerdotales en sus propias diócesis.»

Este fenómeno es constante, en efecto, y prueba de manera evidentiísima la acción de la Providencia en el régimen interior de la Iglesia. Sólo por una intervención sobrenatural puede explicarse este doble contrasentido: 1.º cuanto más misioneros se restan al clero secular de una diócesis determinada, más vocaciones se producen en dicho clero que, lejos de disminuir con esas sustracciones se aumenta; 2.º cuanto más ha disminuido el número de misioneros en países de infieles, mayores son los frutos apostólicos que han cosechado.

Para convencerse de esto basta dirigir una rápida ojeada a la Memoria que acaba de publicar la Sociedad de Misiones Extranjeras sobre sus trabajos y su desarrollo en el curso del año 1916.

Francisco M. Melgar.

Los liberales y la Alcaldía

Según aparece de la «Orden del día», es probable que el Ayuntamiento acuerde en la sesión de esta tarde el nombramiento de Alcalde, y que este cargo recaiga en un candidato republicano no obstante tener mayoría de votos los monárquicos.

Tenemos entendido que los concejales conservadores, dando una prueba de abnegación y patriotismo, han ofrecido al señor Presidente del Comité liberal el concurso de sus votos para la designación de un Alcalde monárquico, pasando porque lo sea un concejal de filiación liberal; pero creemos que a pesar de ello, no será posible obtenerlo.

Los liberales, donde quiera oírseles, dicen que ellos no quieren ir con los republicanos, de quienes no hacen muy lindos elogios; pero a pesar de esas manifestaciones, las cosas continuarán como hasta el presente.

Para nadie es un secreto que la explicación de esto está en que hay determinados intereses, que se mantienen por razón de la unión republicano-liberal; y aunque ello no sea muy edificante, es lo cierto que así parece que ocurre y que los liberales, contra su conciencia, contra lo que sienten y expresan, se verán obligados por mandato de sus jefes a continuar sirviendo a la república.

Como todo esto es perjudicial para el país, y va llegando ya a su límite, nos prometemos iniciar una campaña que descubra el velo y deje a la vista todas las impurezas que hoy determinan y mantienen este estado de cosas.

«No es llegado el momento de hablar claro?»



GALLOS

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el calicida

ALPHA

Precio: UNA PESETA

DE VALVERDE

Horrible parricidio

Nuevos detalles

Nuestro activo corresponsal en Valverde nos comunica algunos detalles del parricidio cometido en dicha villa y del cual damos cuenta ayer y nuestros lectores por un telegrama recibido en el Gobierno civil.

El crimen tuvo lugar el día de la Purísima. A las seis de la mañana de dicho día se hallaba en la casa de don Bartolomé Cajas tomando un vaso de vino un individuo llamado Juan Morales, cuando llegó su mujer Dominga Hernández Gutiérrez y preguntándole aquel a esta «¿a que viene tú?» le clavó seguidamente un puñal en el pecho lesionándola en el corazón.

La infortunada mujer cayó muerta instantáneamente a los pies de su esposo.

Este confesó al alcalde pedáneo y a los demás que concurrieron al sitio del suceso el repugnante crimen que había realizado en la persona de su esposa.

El señor Juez de Valverde se trasladó al Pinar en cuyo pago está enclavada la casa de don Bartolomé Cajas instruyendo las oportunas diligencias y ordenando la detención del criminal que ingresó en la cárcel del Partido conducido por la Guardia civil.

Estos hechos poco comunes en la isla del Hierro han causado general sorpresa y sentimiento pues la infelicitad deja dos hijos en la horfandad, un varón y una hembra de diez y seis y catorce años respectivamente.

ICOD

Números: 26.099, 35.718, 12.287 y 24.895.

del sorteo de Navidad de la Lotería Nacional: Se dan participaciones en la calle de San Agustín núm. 97.

De Santa Cruz de la Palma

Enlace

Ha contraído matrimonio en esta Ciudad, el joven don Francisco Pinto Morales con la Srta. María del Rosario Acosta Brito.

Crusado

El Coadjutor de la Parroquia de Nuestra Señora de los Remedios de la ciudad de Los Llanos, en esta Isla, don Diego Fernández, ha sido trasladado como Cura Regente a la de San Blas de la Villa de Mazo, en esta misma Isla.

Necrológicas

Ha dejado de existir en esta ciudad, después de cruel enfermedad, la agraciada Srta. Bella Estrella Lorenzo.

—También ha fallecido en esta ciudad, víctima de rápida y traidora enfermedad, don Clemente Lázaro Izquierdo, maquinista de la Estación Sanitaria de este Puerto.

Espárragos Trevijano

Se prefieren a los frescos

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

PENINSULA

Los sucesos de Lisboa.—Habla Santa Cruz.

Madrid 11.—El diputado señor Santa Cruz, que acaba de regresar de la capital portuguesa, ha dicho que el pasado miércoles se oyeron los primeros cañonazos, comenzando la lucha en las calles.

El combate duró toda la noche y el día siguiente, acordando luego un armisticio con la promesa de que el Gobierno dimitiría, como así sucedió.

Era germanófilo

El periódico portugués «O Mundo» dice que el movimiento era monárquico y germanófilo.

Luego se decía que era pacifista.

El Regimiento de infantería de línea que iba a marchar para Francia se unió a los rebeldes.

En el hotel donde se hallaba el diputado señor Santa Cruz y en el cual se hospedaba también, el Ministro de España señor Gómez Acebo, cayeron tres bombas.

Se salvaron milagrosamente.

El Ministro español se trasladó a la Legación brasileña, permaneciendo Santa Cruz en el hotel.

Al salir éste de Lisboa, aun continuaba Machado en la presidencia de la República.

Vapor noruego hundido

De Cartagena comunican que anoche un submarino alemán torpedó y echó a pique, a la altura del cabo de Palos, al vapor noruego «Adour» de 1700 toneladas.

Se han salvado 17 tripulantes y se ahogaron tres.

El buque torpedeado formaba parte de un convoy de seis barcos que cruzaron ayer al este del puerto y era el único que no llevaba cañones.

Otro hundimiento

También notician de Oviedo que a cien millas de la costa, fué torpedeado el vapor francés «Tonnoire».

Su tripulación que la componían 14 hombres, llegó a Larca después de haber sufrido muchas penalidades.

LOTERIA

Números premiados

En el sorteo de la lotería verificado hoy han correspondido los tres primeros premios a los números 28.894, vendido en Santander; 1108 en Madrid y 10.361 en Logroño.

También fueron agraciados con menores cantidades los números 19.210, 25.271, 15.937, 1423, 21.427, 23.981, 25.280, 24.840, 16.454 y 4569.

Función religiosa

En la parroquia de San José, se ha celebrado la solemnisma función que anualmente dedica la Academia de Jurisprudencia a la Purísima Concepción.

Presidió el Monarca asistiendo Maura, García Prieto y otras personalidades. Ofició el Obispo de Madrid. El Canónigo don Diego Tortosa pronunció una elocuentísima oración.

Al final, el Obispo de Madrid entonó un responso.

Noticia falsa

El Gobernador de Barcelona comunica que un corresponsal ha intentado transmitir la noticia de que en aquel puerto había pernoctado un submarino alemán con objeto de proveerse de escencia.

Añade el General Auñón que la noticia es completamente inexacta.

Necrológica

Ha fallecido en esta Corte el Fiscal del Tribunal Supremo don Alvaro Landeira.

Otros dos barcos a pique

A Vindera (Alicante) han arribado varios botes condu-

ciendo a los naufragos del vapor yanqui «Gwasco» y otro con los del vapor noruego «Chabroune» de los cuales uno viene herido de gravedad.

Los dos barcos fueron torpedeados por un sumergible alemán.

El vapor yanqui era de mil toneladas, y llevaba 94 tripulantes. Se han salvado 85.

De éstos ocho están gravemente heridos.

Del barco noruego, cuya tripulación la formaban 24 hombres, se salvaron seis de los cuales tres están heridos.

Los diputados malagueños

En el Congreso se han reunido esta tarde los representantes parlamentarios de Málaga, para tratar de si procede o no el que se incluya a Málaga en los beneficios de concesión del anticipo reembolsable.

CAMBIOS

Londres	19.70
París	72.70

De la guerra

AUSTRIA

Comunicado oficial

Viena. Vía Pola. = Frente oriental: Los ejércitos de las Potencias Centrales han acordado, con los ejércitos rusos y rumanos que operan entre el Danubio y la desembocadura del Danubio, un armisticio.

Frente italiano. — En la desembocadura del Piave, las tropas del Regimiento de Infantería de «Honved» número 32, arrebataron al enemigo la cabeza de puente de Bressanin, cayendo en nuestro poder 6 oficiales italianos y 228 soldados prisioneros así como diez ametralladoras.

Otro parte austriaco

Viena, oficial. Vía Pola. = En el frente oriental no hay nada que señalar.

Frente italiano. — En la desembocadura del Piave intentó en vano el enemigo reconquistar las trincheras perdidas anteayer.

Torpedeamiento de un buque austriaco

El Comandante de la flota austriaca comunica que en la noche del 9 al 10, fué hundido el buque de abastecimientos marítimos «Vien» por ataques de torpedos enemigos.

Casi toda su tripulación logró salvarse.

ALEMANIA

Resumen del día

El diario de operaciones de las tropas alemanas señala que en el teatro de guerra italiano, algunas unidades de la «Honved» húngara, se apoderaron en reñida lucha de una cabeza de puente sobre el Sile, afluente del Piave, que desemboca en la orilla occidental del mismo río, cerca de la costa.

El parte oficial de Coltano advierte que la referida ventaja fué anulada por medio de un sangriento contraataque.

De todos modos la noticia prueba que hay fuerzas Imperiales al oeste del río Piave.

La gran actividad de artillería que se nota en todo el frente, es indicio de próximos ataques a fondo.

En los sectores del frente occidental, tanto en Cambray como en Flandes y en la zona que defienden los franceses, solamente hubo pequeños choques parciales que alteraron el conjunto.

Bulgaria y los Estados Unidos

«Agence bulgare» publica: La prensa búlgara rechaza resueltamente el nuevo intento de Wilson de mezclarse en asuntos de las potencias centrales y hace constar, que la agresión del Presidente Wilson contra nuestra dignidad nacional, llamándonos instrumentos de Alemania, producirá solo el efecto de fortalecer el sentimiento de solidaridad con nuestros aliados que heróica-

mente combaten al lado de nuestras tropas para ayudarnos a realizar nuestra unión nacional, lo mismo que nosotros contribuimos con nuestra actitud a asegurar la defensa de sus propios estados».

La guerra submarina

El Almirantazgo alemán comunica:

En la zona de guerra alrededor de Inglaterra han sido hundidos nuevamente por nuestros submarinos barcos mercantes con un desplazamiento total de 11.000 toneladas entre ellos un vapor, que iba en un convoy fuertemente protegido y otro que estaba armado.

El auxilio militar del Japón a la Entente

El «Times» publica un despacho de Tokio en el cual se dice: «El Ministro de Hacienda japonés, ha dicho oficialmente respecto a la cuestión del auxilio militar en Europa que el envío de tropas es imposible, añadiendo que los gobiernos aliados se daban perfectamente cuenta de las dificultades especiales que había para semejante envío.»

Esta opinión oficial está apoyada por la opinión pública que se ha expresado muy claramente en el mismo sentido desde que se conocieron los fracasos de Rusia y de Italia.»

El Derecho y la Libertad vistos desde los Estados Unidos

El senador americano La Follette critica con dureza en el periódico «La Follette Magazine» la proclama del Presidente Wilson del nueve de Julio último.

Dice: «Ahora, cuando nosotros nos hemos convertido también en nación beligerante y después de haber fracasado nuestra presión diplomática sobre los neutrales, quiere hacerse uso del arma de prohibir las exportaciones para obligar a aquellos estados, que son vecinos de Alemania, que declaren la guerra comercialmente o con las armas contra esa nación.»

Y esto hace el mismo Estado que, para que tomen parte en la guerra cuando era aún neutral, rehusó terminantemente decretar la prohibición de exportar armas y municiones a una de las coaliciones, que están en guerra. ¿Como puede compaginarse esto con los principios de derecho y libertad de las naciones neutrales, que Wilson y Lansing han sostenido siempre con tanta energía antes de entrar los Estados Unidos en la guerra?»

Lo que hacen los Estados Unidos ahora no puede justificarse en efecto de ninguna manera.

El día dos de Abril se expresó Wilson en su Mensaje sobre la guerra al Congreso: «Lucharemos por el derecho y la libertad de las naciones pequeñas y observaremos con orgullo cuidado los principios del derecho y de la equidad.»

«Estas son en verdad hermosas palabras, finas frases, ahora cuando nos disponemos a emplear una política mortífera y no nos contentamos de rendir solo por el hambre a una de las potencias beligerantes sino también a las naciones pequeñas cuyos derechos y libertades nos hemos vanagloriado defender en esta guerra!»

Este artículo ha sido muy comentado en los Estados Unidos.

FRANCIA

Comunicado francés

París oficial. — En dirección a Tahure y norte de Bessonvaux hubo encuentros de patrullas.

En algunos sectores de la Lorena y en la Alta Alsacia, las artillerías se mostraron medianamente activas.

En el resto del frente la noche transcurrió con calma.

El templo y la buena educación

Sin necesidad de que a ello nos obligaran los ataques del diario clerofóbico pensábamos nosotros ocuparnos, por ampliarlas más claramente si era posible, de las observaciones que en la noche del domingo y desde el púlpito del templo del Pilar hizo el Rvdo. P. Antón Fernández acerca de la conducta que observan en la iglesia los que al entrar en ella dejan en la puerta, no la fe que no poseen, sino la educación y normas que imponen la decencia y etiqueta más elemental.

El templo lugar de recogimiento destinado a los fieles, abre sus puertas a todas las personas sin exigirles siquiera que sean buenos cristianos ni hagan exteriorización de creencias que no tienen. No puede pedirse más libertad. La Iglesia exige únicamente respeto a su santidad, respeto a las creencias de los que acuden con recta intención, el respeto en fin, como ya hemos indicado, que ordena la buena educación.

El que no se encuentra con la suficiente «para portarse» en la forma debida debe abstenerse de asistir a donde nadie le llama. La cosa es muy sencilla.

Pero no quieren entenderlo así algunos jóvenes—piaverdes decía el P. Antón—que consideran el templo como una plaza pública, y a él acuden en las grandes solemnidades a hacer ostentación de su estulticia y necesidad manifestadas en una serie de posturas, risas y chocarrerías molestas y desagradables para todas las personas de decencia y sentido común.

Forman estos tales del número—del número infinito de ellos desde luego—de los que creen que toda educación y etiqueta de buen tono consiste en inclinarse con mucha elegancia el espaldas y quitarse, por el saludo, el sombrero, separándose con mucho chate a dos metros de distancia del aparato que llevan sobre los hombros con el nombre de cabeza.

Seres fatuos que alardean de espíritus fuertes y no resisten un pequeño examen de las asignaturas del primer año de bachillerato.

Contra ellos arremetió el orador sagrado que durante la hermosísima novena celebrada en la Iglesia del Pilar ha explicado las bellezas y sublimidades encerradas en las enseñanzas predicadas por Cristo en las Bienaventuranzas.

Habló, se quejó, protestó el orador contra las personas de que nos hemos ocupado, calificándolos con dureza, pero no con insultos como se le antoja al diario de la izquierda sino al acaso con alguna menos dureza de la que merece tal proceder.

Triste debe ser para el sacerdote verse obligado a recordar desde el púlpito las reglas de urbanidad; necesario será, sin embargo, que se piense en la conveniencia de emplear con frecuencia este procedimiento para evitar las profanaciones y las molestias de los creyentes.

A no ser—y esto sería lo más gracioso—que los faltos de fe se reconocen también poco fuertes en educación se decidieran en un rasgo de buen juicio a no aparecer por el templo.

Cualquier otro sitio es más apropiado para hacer el ganso.

Se alquila un piso en el Barrio de los Hoteles calle de Jesús María núm. 9. Informar en la de Alfonso XIII núm. 26.

Ayuntamiento

En la sesión de esta tarde se tratarán entre otros de los asuntos siguientes:

Comunicación del Gobierno civil, trasladando la R. O. relativa al cese de Alcaldes.

—Id. de don Antonio Vivanco dando cuenta de que ha cesado en su cargo de Alcalde, por virtud de la R. O. ya citada.

—Moción del Regidor don Esteban Mandillo sobre que se solicite del Gobierno la beneficencia de los sueldos de los empleados de este Ayuntamiento.

Del Gran Cuartel General alemán
Nauen, 11.

Teatro de guerra occidental
Ejército del Príncipe Ruperto de Baviera:
En Flandres y desde el Scarpe hasta el Somme, desarrolláronse por la tarde vivos duelos de artillerías.
Ejército del Kronprinz:
En todo el frente hubo viva actividad de fuego.
Tropas de asalto, en una empresa de sorpresa contra las trincheras enemigas, al nordeste de Craonne, hicieron 22 prisioneros.
Especialmente a lo largo del frente francés, hubo viva actividad de las escuadrillas de aviones, resultando violentos combates aéreos.
Nuestros enemigos perdieron 11 aviones y un globo cautivo.

Teatro de guerra oriental
Nada nuevo.

Frente macedónico
Nada que mencionar.

Teatro de guerra italiano
A ambos lados del Brenta y a lo largo del Piave inferior, aumentó a ratos la actividad de artillerías.
Director General Cuartel General (Luzemburgo).

El nombramiento de alcaldes

La Real Orden del Ministerio de Gobernación, relativa al nombramiento de los alcaldes dice:

«Con el propósito de reconocer la mayor libertad y autonomía en lo que afecta al funcionamiento y constitución de los ayuntamientos.
Su Majestad el rey (q. D. g.) de acuerdo con el Consejo de ministros, ha tenido a bien disponer lo siguiente:
1.º Que se declare el cese de todos los alcaldes nombrados de real orden, que con tal carácter actúen en esa provincia de su mando.
2.º Que de momento no se hace más salvedad ni excepción que la relativa al ayuntamiento de Madrid, por su especial condición de capacidad.
3.º Que en aquellos ayuntamientos en que una tercera parte de los concejales propietarios estén suspensos o procesados o haya sido anulada su elección, y en los que, por tanto, la designación por el ayuntamiento no representaría el voto de los electores se tenga desde luego como nombrado alcalde por el Gobierno al concejal que resulte haber sido elegido con mayor número de votos o el superior en edad en caso de empate, dando así aplicación al artículo 52 de la ley municipal.
4.º Que lo dispuesto anteriormente no supone renuncia para el futuro de la facultad de nombrar alcaldes que la ley otorga al Gobierno en los casos especiales en que consideraciones de público interés lo hicieran, a su juicio, necesario.
De real orden, etc.»

Ya llegaron

abrigos para Señoras, Capelinas y Cuellos de plumas y marabú, Pieles, sombreros adornados, última novedad para la presente estación.
Bona colección en paños de damas, Lanas para Señoras y Caballeros etc., en el BAZAR X.—Alfonso XIII 48.

DEPORTES

Foot-ball

En el campo *España* de Las Palmas se celebraron, uno el Sábado y otro el Domingo, los dos partidos de balompié concertados entre el «Marino S. C.» de aquella población y el «1.º Tenerife S. C.».

El primer encuentro estuvo a punto de no llevarse a efecto por la razón de que el corrallo que conducía nuestros jugadores, zarzó de este puerto muy retrasadísimo, no pudiendo disponer de tiempo alguno para repararse del estropeo consiguiendo a todo viaje. Si jugaron fué accediendo a los ruegos que se les dirigieron atendiendo a lo que el juez que ocasionaba la suspensión del partido cuyos ingresos de venta de entradas se contaban para sufragar, entre otros, los gastos que produjera el viaje y estancia de nuestros jugadores en Las Palmas.

Y del resultado de los partidos celebrados se infiere la influencia que pudo ejercer esta circunstancia en el desenlace del primero.

En este logró apuntarse el «Marino» tres tantos contra ninguno de sus contrarios; y no obstante este resultado que parece significar una notable superioridad del equipo vencedor, el «Tenerife» en una lucha enconada e interesantísima demostró su empuje y agresividad en el partido del Domingo en el que empataron los equipos contendientes. Cada uno consiguió hacer un «goal».

Más que con el «Marino» luchó el «Tenerife» con uno de selección en el que figuraban elementos del «Porteño» y «Gran Canaria». Entre los pertenecientes al «Porteño» estaba el «medio» Juan Zabaleta, notabilísimo jugador que goza de justa reputación como bómperista.

No hubo que lamentar incidentes dignos de mención, desarrollándose las partidas dentro de la mayor tranquilidad y armonía.

En el Hotel Monopol se reunieron el Domingo por la noche todos los jugadores siendo agasajados con un refresco.

GOBIERNO CIVIL

Junta provincial de Sanidad

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador se reunió ayer en el Gobierno civil la Junta Provincial de Sanidad.
Se dió lectura a la R. O. y Circular de la Inspección de Sanidad relacionada con la subvención concedida a esta provincia para atender a la lepra y se acordó que por el Inspector provincial de Sanidad en representación de la Junta Provincial de Canarias, se haga la inversión en la forma señalada en dichas disposiciones.
Se acordó también gestionar del Cabildo se instale en parte de los edificios que ocupaban los alienados un asilo para, con motivo de un oficio del señor Jefe de Sanidad Militar en el que dá cuenta de la verdadera «plaga» de infecciosos de dicha enfermedad que hay en esta Capital.

De los pueblos

ARAFO

A pesar de las malas circunstancias por que atravesamos en estas islas, el simpático pueblo de Arafo sigue aún sacando adelante sus fiestas y tertulias con gran animación.
Con motivo de la festividad de la Concepción, que se celebró el día 8 de las corrientes, hubo por la mañana a las 9 una gran función religiosa, oficiando el venerable Párroco don Hil de Abando Roboso y Ayala, y estando desempeñada la parte de coro por distinguidos jóvenes y la banda de música de dicho pueblo.
Por la tarde se celebró en la Plaza de San Juan un paseo que estuvo muy concurrido, amenizado por la misma banda de música que tocaba escogidas piezas de su repertorio, y por la noche una animada verbena de seis y media a ocho y cuarto, hora en que salió la procesión que recorrió las calles de costumbre acompañada de las Hermandades, numerosos fieles y la banda de música ya mencionada. Durante el recorrido se quemaron bonitos y vistosos fuegos artificiales confeccionados por el muy afamado pirotécnico establecido en esta villa don Francisco Davila Ruiz.
Después de la procesión se organizaron animados bailes en los casinos «Club Central» y «Unión y Progreso». En este último se representó un sainete por varios jóvenes del pueblo, que resultó lo mejor que se podía de sear; y una vez terminado el espectáculo se dió un concierto musical en el que tomaron parte una distinguida señorita y un apreciable joven que tocaban, respectivamente, un clarinete y una guitarra, siendo aplaudidos por toda la concurrencia que llenaba completamente el salón. A ruego de esta cantó lucidamente la joven las folias canarias, oyendo con este motivo nuevos aplausos.
Muchas fueron las personas que dieron la enhorabuena a la profesora de clarinete por lo que yo también le doy la mía desde estas columnas de GACETA DE TENERIFE.
A la terminación se organizó un animado baile que duró hasta las primeras horas de la mañana.
Gregorio Díaz

NOTICIAS

El «Azufre Negro» obra eficazmente como antieptogámico, insecticida y fertilizante.

ABOGADO—El Licenciado don Elicio Lecuona Díaz, pone en conocimiento de su clientela que ha abierto nuevamente su bufete en la calle de Herradores núm. 43 y en Santa Cruz calle Alfonso XII núm. 19.

El doctor Granados, médico por oposición de la Beneficencia municipal de Madrid, manifiesta lo siguiente:
La feliz unión de los elementos que integran el VINO ONA aseguran la acción tónica en los síntomas nerviosos y musculares, y este concepto terapéutico lo corrobora la Clínica en todos los casos en que la indicación tónica está fundamentada.
Madrid, Agosto 1911.

Habitaciones: Se alquilan dos con algunos muebles en la calle del 25 de Julio núm. 21, derecha.
Tienen dos ventanas a la calle y entrada independiente.
En la misma casa darán razón.

Ha sido operada de la vista por el doctor D. Jacinto Aparicio Suárez, en su Consultorio, la señora doña Dolores Brito Cruz, recién llegada de la Gomera, quedando en estado satisfactorio, a pesar de lo delicada de la operación.

La tuberculosis se evita y cura con los sueros SAT. De venta en todas las buenas farmacias.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos
Miguel Rancel Toledo.

Defunciones
Carmen Díaz Álvarez, 7 meses, Barrio Obrero 62.

Matrimonios
No se inscribieron.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 12
San Donato, mártir.

Santos de mañana día 13
Santa Lucía, virgen y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para las Marías; a las 8 y media cantada con vestuarios en el altar de la Purísima; a las 5 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía cantada, novena a la Inmaculada, procesión de S. D. M. por el interior del templo, bendición y reserva y Salve cantada a la Virgen. Asistencia de todas las Hermandades.
Parroquia de San Francisco.—Misa rezada de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misa rezada de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Lucía, virgen y mártir, con rito doble, color encarnado.

Ropero de Santa Victoria

Habiéndose recibido casi todas las prendas de ropa que las socias de este Ropero benéfico mandan para que se distribuyan a los pobres el día 23 del corriente, ha quedado organizada la exposición que manda el reglamento, la que estará abierta durante los días 11, 12 y 13, en los cuales puede ser visitada por todas las socias y otras personas caritativas que podrán de este modo admirar en conjunto la importancia de la labor realizada en este año, y la cuantía de las ropas que en ese día se distribuirán a los necesitados.
La exposición, como en años anteriores, se ha establecido en la casa de la señora Presidenta del Ropero, Excmo. Sra. D.ª Manuela Bethencourt, viuda de Clavijo.

Contabilidad general

Persona competente por la práctica, se ofrece para liquidaciones, Balances, exámenes de contabilidades, poner al corriente contabilidades aliadas y para cualquier otro trabajo relacionado con esta materia. En esta localidad o fuera.
También se ofrece para auxiliar a escribano o tenedor de libros; por horas fijo según honorarios. Honorarios módicos y convencionales.
Informes D. Manuel Santaella, Corredor de comercio, Alfonso XIII, número 82.

Postizos y adornos de cabeza

Teobaldo Power núm. 21

Esta casa confecciona toda clase de pelucas, como bisñes, transformaciones, castañas, bucles y trenzas. Se tiñen y se peinan toda clase de adornos, a precios sumamente módicos.
Antes de visitar otra casa diríjase al antiguo taller sito en la calle de Teobaldo Power núm. 21.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de
J. Aparicio Suárez

En un internó por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.
Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos.
Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Sulfarsan (606), Neosalvarsan.
Horas de consulta de 1 a 2.
Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.
Rambla de Pulido 51.

Nunca serás Blanca Rosa que es la dicha una locura cual yo se.
Si quieres ser venturosa ten mucha fé en la ventura mucha fé.
Si quieres ser hermosa usa crema PECA CURA.
Jabón, 1'25; crema, 1'75; polvos, 2; agua, 5 pesetas.—Creación de Cortés y hermanos, Barcelona.

ANUNCIOS PREFERENTES

Criada.—Se necesita una que tenga buenos informes. Darán razón Jesús María, número 9.

Se desea comprar una gramática alemana Sauer, escrita por Ruppert. Razón, en esta imprenta.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Romera.
Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellos militares).

Se alquilan dos espaciosas casas, una en la calle de Alfonso XIII núm. 38 y otra en la de Pérez Galdós núm. 12 en la de San José, hoy Bethencourt. Alfonso núm. 11 (a), informarán.

Sellos de las colonias inglesas de la África del Oeste se venden. Darán razón en esta imprenta.

Se alquila.—Una casa terrera en la calle Santiago número 41.
Informarán San Francisco núm. 79.

Venta o permuta, de dos fincas rústicas con casas y de vasta extensión, por otras urbanas. Una situada, próxima a La Laguna, con dependencia propia para establecer una lechería, y otra, en el Rincón de la Orotava, con hermoso lugar, y en zona privilegiada para producir excelente vino malvasía, y con el tiempo, también, otros cultivos especiales. Razón en esta imprenta.

2 ochos Hüsser zum. Preise für 20 und 30 Pfas. zu vermieten. In entragen La Cuesta 46.—Charcon.

Curación de vides y mostos enfermos sin emplear sustancias perjudiciales, y análisis de los mismos. Informarán, Farmacia Farina. (Tacoronte).

Se desea saber el paradero de una tal Dolores Benítez reconocida por su padre que se llamaba José Benítez y era de Sevilla y estuvo en Santa Cruz cuando la guerra Carlista y era primer Sargento de Plaza.

VINO TINTO COLOMBO.—Pedirlo en todos los Hoteles.

Madame Savignat, Profesora de francés.—Ofrece sus servicios a precios módicos, a domicilio y en su casa, Noria Alta, número 19.

Sastre se confecciona toda clase de prendas a precios económicos, con prontitud y esmero. San Francisco, núm. 103.

Breviarium Romanum

En la Librería Católica se ha recibido la nueva edición del Breviarium Romano en dos volúmenes que reúnen condiciones tan singulares que no dudamos ha de ser la favorita del Clero. Porque:
Es obra netamente española en todos sus elementos.
Es la más correcta que desearse puede.
Es la única de las publicadas hasta el día que contiene todas las variaciones introducidas en el Breviarium este mismo año en los Oficios de la Presiosísima Sangre, Todos los Fieles Difuntos, etc.
Es la primera edición en dos tomos hecha después de reformado el Breviarium.
Está impresa a dos tintas, con tipos muy claros, grandes, hermosos, propios para vistas cansadas.
Por lo correcto y por lo elegante de su presentación es el verdadero ideal del Breviarium.
Los precios son como sigue:
Tamaño 18.ª Dimensiones; 9 por 15 cm. y 28 mm. de grueso.
Encuadernación núm. 0.—En media pasta, cortes rojos, reales en fino, puntas redondas, cintas y estuche, pesetas 32.
Encuadernación núm. 1.—Como el anterior, con cortes dorados y lomo de chagrín, pesetas 34'50.
Encuadernación núm. 2.—En piel achagriada, cortes dorados, reales en fino, tapas flexibles, puntas redondas, cintas y estuche, pesetas 37.
Encuadernación núm. 3.—En verdadero chagrín, cortes dorados, lomo y tapas flexibles, cosido especial, reales en fino, cintas y estuche, pesetas 42'00.

LA CASA DE LOS OBREROS

Sociedad de Socorros mútuos

Enseñanza Gratuita

AVISO

Se hace saber por medio del presente aviso a todos sus asociados y personas que la Sección para cualquier asunto que esta Sociedad se ha trasladado de la calle de Candelaria a la de Imeldo Seris n.º 45.
Santa Cruz de Tenerife 8 de Noviembre de 1917.
P. A. de la J. D.
El Secretario,
Serapio Melián.

Dolores Benítez

MODISTA

Se ha trasladado a la calle 25 de Julio número 20.—Teléfono núm. 218.

AZUFRE NEGRO

Preparado insecticida

Informes: B. Rumeu, Dr Allart 8.
Pruebas con excelente resultado en los viveros de la Excmo. Diputación de Logroño, durante dos años.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.
Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.
No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales o infecto contagiosas.
Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde.
Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

F. PRATS

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos.

NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados o a medida.

AGUA MINERAL NATURAL

LA MEJOR MANZANA DE CANARIAS

TERMINADA la recolección de manzanas en la Hacienda de Cerrogorco en Icod, propiedad de don Daniel Morales y Clavijo, y siendo muchos los encargos, se publica a las personas que los tienen hechos se apresuren a comunicar órdenes para su expedición, teniendo en cuenta que la entrega se hace en la referida propiedad y a los precios siguientes:

MANZANA.	EXTRA.	20	pesetas el ciento
Id.	1.ª	10
Id.	2.ª	5
Id.	3.ª	2

LA DIRECCION.

LA MEJOR MANZANA DE CANARIAS

Terminada la recolección de manzanas en la Hacienda de Cerrogorco en Icod, propiedad de don Daniel Morales y Clavijo, y siendo muchos los encargos, se publica a las personas que los tienen hechos se apresuren a comunicar órdenes para su expedición, teniendo en cuenta que la entrega se hace en la referida propiedad y a los precios siguientes:

LA MEJOR MANZANA DE CANARIAS

Terminada la recolección de manzanas en la Hacienda de Cerrogorco en Icod, propiedad de don Daniel Morales y Clavijo, y siendo muchos los encargos, se publica a las personas que los tienen hechos se apresuren a comunicar órdenes para su expedición, teniendo en cuenta que la entrega se hace en la referida propiedad y a los precios siguientes:

HOTEL MARTIANEZ

Puerto Cruz - Cerca de la Playa

Toda clase de confort

Buena cocina

Comidas especiales previo aviso

.. Precios módicos ..

LA DIRECCION.

Colegio para Señoritas de Nuestra Señora de la Soledad

Anexo a la Academia preparatoria para Carreras especiales y Colegios de niños fundado por D. Juan Gaviño en 1899

Directora. María Cristina Gómez de Gaviño.—Maestra Superior Robayna 5 y 7. Mendez Núñez 10

Este centro que ha obtenido sobresaliente en todas las atenciones presentadas en el Instituto General y Técnico y ocho matrículas de honor en el pasado curso, dará comienzo sus tareas el 1.º de Octubre.
Preparación para Magisterio, Comercio, Bachillerato, etc.—Clases de Adorno.

Doctores

A. Martínez y V. Estevez

Médicos Militares, con prácticas de las principales Clínicas del Extranjero y Nacionales.
Medicina interna y Cirugía general y especialmente las enfermedades de la infancia, aparato respiratorio y corazón; véreos, sífilis y piel.
Horas de consulta: de 11 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.
Alfonso XIII núm. 46, (antes Castillo).

Se vende en precio muy módico

Una casa terrera con sala, dos buenos dormitorios y demás servicios, de la casa en la calle de Benavides muy inmediata a la Rambla de Pulido.
También se alquila la casa de la Rambla de Pulido núm. 63 esquina a la de Benavides propia para establecimiento comercial con cierre de tres puertas de acero.
Darán razón en la misma.

«El Radium»

Es sensible que los Sres. Delegados de Medicina y médicos de esta Provincia, todos conocedores de su noble profesión, caritativos, y solícitos de la salud pública y privada, no tengan establecida en estas Islas el maravilloso «Radium», que tan excelentes resultados está produciendo en el Extranjero.

En la casa de Andrés Llombet Rodríguez, se acaba de recibir procedente de Inglaterra, un extenso y variado surtido a precios económicos.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

TARIFA DE ANUNCIOS

Esquelas, inserción	12'00	Anuncio a dos columnas, hasta 7 centímetros, alterno, en 2.ª plana, al mes.	20'00
Idem suscriptores, inserción.	7'50	Idem, idem, en la 3.ª plana, alterno, al mes.	15'00
Gacetillas (sección de noticias) por más de 5 inserciones, hasta 7 líneas, cada día.	0'50	Idem, idem, en la 4.ª plana, diario, un mes.	15'00
Anuncios preferentes, hasta 7 líneas, en segunda y 3.ª plana, alternos, un mes.	4'00	Anuncio a tres columnas hasta 7 centímetros, en segunda plana, por más de 5 inserciones, cada día.	2'50
Idem hasta doce líneas, un mes.	5'00	Idem, idem, en 4.ª plana, diario, un mes.	30'00
Anuncio a una columna, hasta 7 centímetros en segunda plana, alterno, un mes.	7'50		
Idem, idem, en tercera plana, alterno, un mes.	6'00		
Idem, idem, en cuarta plana, diario, un mes.	6'00		

Los demás anuncios a precios convencionales

V. Sierra Ruiz
Médico-Cirujano
Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza
Consultas de 2 a 4
Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.
Asistencia a partos
PARTICULAR 2.ª - Núm. 2
(Barrio de Salamanca)

Fotografía Alemana
San Francisco, 34
Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.
Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.
Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	460 " 14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 " 16	1'35

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

"LOS ALICANTINOS"
Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.
Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.
Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

BULGARIA
Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891
En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España,
Alcalá, 40. —MADRID

Capital social.	1.500.000'00 Francos
Capital desembolsado.	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22.508.617'73
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'09

Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos.
Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón.
Agente - Apoderado en Santa Cruz de Tenerife:
FRANCISCO DE P. BERGILLOS
CRUZ VERDE, 24 (a)

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes
Valentin Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de **INYECTABLES** de la casa **ADRIAN Y Co. de PARIS**, Agua Vichy Hospital, Celestín, Jubal, Cerebrina Framurada, Glóbulos, Vino Nurry, Papeo, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Caralabad, Histogenol Halin, Elixer, Sulfato de Sosa del Dr. Clin, Pastillas Vaides, Jarabe Roche, Depurativo Richalet, Solucion Coirre, Lactogen, Suero Antipneumococcico del Instituto Ferrán, Tónico Nervioso Cera, Fosfatina Falières, Termómetro Clínico, Lacteal, Lacto Simbiosis, Litinal del Dr. Gustin y Vichy, Aspirina Bayer, Sirolo Roche, etc.

No equivocarse Valentin Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

Sociedad Transmediterránea de Barcelona
Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 o 3, 11, 17 y 23.
Servicio del mes de Agosto

PARA CADIZ	Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA	Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)	Vapor DELFIN, capitán, Medin, el día 17.
PARA LAS PALMAS	Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA	El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE **A. J. BRAGE**, Cruz Verde 24.

Clases nocturnas
El día 2 del corriente mes comenzaron en la Escuela Graduada, sita en la calle de la Rosa de esta Capital las clases nocturnas gratuitas para adultos.
La matrícula puede hacerse en la dirección de lo expresada Escuela durante las horas que rezan estas clases o sea de 6 a 8 de la noche.
También se admitirá matrícula en las horas de 9 a 12 y de 2 a 4 en los días laborables.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad a 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

ACADEMIA MERCANTIL
bajo la dirección de don José María Delicado, oficial primero del Banco de España.
Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial.
Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio.
Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España.
Clase general y clases particulares diurnas y nocturnas.
Informarán de 10 a 12 y de 3 a 5.
Alfonso XIII, núm. 75.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Diciembre de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
14 Diciembre	Barcelona	Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana.

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasajero debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.
Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.
Agentes, Antepuerto, Carrera de las Casas.
Oficinas: calle de Candelaria, número 28 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

"ALBINGIA"

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO
CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
Delegado General para España y Agente General en Canarias. **CLAUDIO ROJAS**
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHHEIM
"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage. Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.
Adolf Stiehle, Besitzer.

CAFÉ RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.
Hay gran surtido de fiambres de todas clases

AVISO IMPORTANTE

Esencias, Aromas, Infusiones, Colores y Etiquetas para Vinos, Licores y Perfumería. Colores inofensivos para Pastas y Productos para la fabricación de Chocolates, Jarabes, Mantecados y Dulcería de la acreditada Casa Ernesto Kallenbach en Barcelona.
Para informes y pedidos dirigirse a Don Conrado Vogt.—MARINA 31.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

Rayos X
DEL
Dr. J. Rodríguez López
Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta De 11 a 1 y de 3 y media a 5.
Para los pebres todos los días a las 4 1/2.

"Mundial Música"
Publicación mensual
La más económica del mundo. Diecisiete páginas de selectísima música.
Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.
Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.
Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

USE Vd.

Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.
PEDISAN
evita y cura toda clase de molestias.
Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.
De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.
Depósito central: J. TRUCHUE, Hortaleza, 98, Madrid.

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)
Servicio del mes Diciembre de 1917

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.
Infanta Isabel de Borbón
El 20 de Dibre. saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor
Ciudad de Cádiz
El 20 Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor
San Carlós
El 14 de Diciembre saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.
Reina Victoria Eugenia
El día saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curacao y La Guaira, el magnífico vapor
Buenos Aires
El 31 de Dibre. saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.
Montserrat
Del (25 al 31) Dibre. saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor
León XIII
Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, Viuda e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

El consultor de los bordados"
Periódico quincenal
Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.
Precio de suscripción
Edición de lujo.
1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas.
Edición económica.
1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas.
Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Droguería de Barreto en La Laguna.

Trabajo a domicilio
7
DUROS SEMANALES
elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

Administración de Lotería núm. 3
Esta Administración ha sido trasladada a la Osile de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

VINOS EXQUISITOS
Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos.
Amontillado N. P. U.
Carta Real
Manzanilla Ligera
Es el mejor de Jerez de la Frontera.
Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916.	40.151.115'75
Pagos a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916.	74.980.770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.
Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.
En SANTA CRUZ DE TENERIFE
Viuda e hijos de Juan La-Rocha